

河南洛阳市新安县：“星”光照亮振兴路

□□ 高月 孙大鹏
农民日报·中国农网记者 陈显萍

近日,寒意浓重,但在河南省洛阳市新安县五头镇神堂村,却是一片红火热闹的景象。之后,采用“村企联建”模式,成立的速冻食品产业联合党委,在神堂村揭牌。

党委成立后,大家结合“五星”支部创建,展开了讨论。而在此之前的2023年10月,投资2000余万元、豫西地区规模最大的水饺生产项目洛邑帝都水饺厂在神堂村投产,并由此带动了当地多种产业发展。

聚力“一村一品”,争创产业兴旺星,热火朝天的神堂村也是新安县打造“五星”支部创建的缩影。2023年以来,新安县聚焦支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福五项重点任务,将“五星”支部创建作为“书记工程”,成立以县委书记为组长的创建工作专班,以县委常委为组长的10个创星小组,建立三级书记抓创建工作机制,构建了县镇联动、以镇带村、镇村一体的工作格局,形成了“你追我赶”的生动局面。

高位谋划“创星”

“村里今年要创几颗星,创什么星,该怎么去创,得有‘导航’。”新安县县委常委、组织部部长宋正国说。

新安县采取逐村摸底,逐村定星的工作方法,并将每颗星的评分标准和重点任务细化为212项具体工作,指导各村梳理出创星重点工作任务,全县311个行政村(社区),村村有目标,人人勇

争先。

乡村振兴,关键在党;组织强不强,关键看领头羊。为了建强一支干劲足、本领强、作风硬的党组织书记队伍,全面提高“创星”质量,该县县委组织部开展“五星”创建擂台大比武,选拔30余名优秀村(社区)党组织书记纳入“头雁培优”人才库。积极推进“镇选村培”工作,从致富能手、返乡乡贤等重点人群发展农村党员215人,带动400余人就业,招引产业项目30余个。先后选派40名机关事业单位人员到村任职、15家龙头企业和30个县直单位结对帮扶,有力推动了软弱涣散村党组织整顿工作。

围绕“把党员群众组织起来”这个关键要素,该县注重点、线、面结合,将支部建在网格中,让党员扎根到群众中,建立县镇村三级网格体系,发动老干部、老党员、志愿者等担任网格员,一张“网”覆盖矛盾调处化解、民生实事办理、志愿服务保障等事项,并形成服务清单。

创“五星”助振兴,一切为了群众,一切依靠群众。新安县把群众的所需所盼和创星任务结合起来,成立11个“五星”支部创建调研帮扶组,分包11个镇(街道),由县级领导牵头重点解决镇村层面无法解决的难题,为40多个村解决了供排水一体化、改厕、亮化等难题。

各显其能“争星”

十里不同风,百里不同俗。乡村振兴不可能一种模式打天下,要立足资源禀赋,打造各具特色的现代版“富春山居图”。

新安县在“五星”支部创建过程中,坚持因地制宜、分类推进,不搞齐步走、“一刀切”,避免在“空心村”无效投入、造成浪费;另一方面,注重保护、体现特色。同时,精心选择30个基础较好、特色鲜明、群众认可的村(社区)重点打造,努力做好试点探路、典型引路、经验开路。

汉关街道大章社区“强根铸魂”,选优选好干部,筑牢基层堡垒。将中医药适宜技术服务站引入邻里中心,成立合唱团、锣鼓队、门球队,盘活核桃林改良项目300余亩。社区有产业,居民生活更便利,精神文化生活更丰富,社区面貌焕然一新,目前社区班子稳定、干劲十足,群众支持拥护。

磁涧镇礼河村“红樱桃”引领“产业兴”,仅樱桃产业一项,全村年收入突破2000万元,村集体年收入达30余万元。2023年通过龙头企业带动,新发展设施樱桃200余亩,村民的“钱袋子”鼓了,生活越来越幸福。

石寺镇石寺社区推行积分兑换“一卡通”,吸纳理发室、裁缝店等组成服务商圈,以志愿活动换积分,以积分换服务。同时充分发挥选派“文艺村长”示范带动作用,开展舞蹈、书法等培训,赢得群众“点赞”,提高了乡村文明程度。

全县各村(社区)各显其能“争星”,村村有好玩,好玩连台;好戏响村村,村村精彩。

比学赶超“追星”

“追星”就像跑马拉松,你追我赶,

一刻也不敢停。”宋正国说,为调动大家“追星”的积极性,新安县组织部将“五星”支部创建日常考评与年度考核相结合,与评先评优、职务晋升挂钩,有效激发了各镇(街道)“追星”的积极性和主动性。

党委出题、支部领题、群众阅卷。走进新安城乡大地,以党建“揭榜挂帅”为引领的“五星”支部创建活动,红红火火,格外动人。

该县围绕樱桃、辣椒和优质特色林果、优质食用菌、优质中药材“两红三优”特色农产品,建成“千唐红5G数字辣椒”等特色优势产业生产基地,特色种植业总面积达30万亩、产值达30亿元。牛、羊饲养量近25万头(只),获评全省肉羊大县培育县。分级分批开展“三村”创建,已创建“精品村”18个、“示范村”49个、“达标村”243个,让乡村净起来、美起来、富起来。

据了解,目前新安县申报创建农村“五星”支部8个、“四星”支部39个、“三星”支部118个,完成15个软弱涣散村党组织转化升级,形成“三星”成片、“四星”成批、“五星”领先的局面,党建与高质量发展互促互融、同步提升,同频共振。

“提前提领子,牵牛牵鼻子。办好农村的事,要靠好的带头人,靠一个好的基层党组织。”新安县委书记王智表示,新安县将把“五星”支部创建作为推动乡村振兴的有效抓手和抓实基层党建、提升基层治理能力水平的重要标尺,积极争星晋级,做强特色产业,打造美丽乡村,全面提升基层治理能力,不断开创乡村振兴新局面。

山东临清市：“沉浸式”体验提升理论宣讲质效

本报讯 近日,在山东省临清市运河文化产业园,宣讲员黑子丹通过讲解运河文化产业园的发展,让受众在产业园的实景中加深了对理论的理解。

“在现场听课,有了对理论更加直观的理解,也真实体验到了理论给现实带来的变化,这样对理论知识理解得更加透彻,记忆得也更加深刻。”临清市司法局干部赵丹正在聆听宣讲,她这样说。临清市将宣讲课堂搬到运河文化产业园、轴承博物馆、钞关等地,充分发挥市委党校理论优势,将党校教师打造为特约理论宣讲员,在每个宣讲点进行宣讲,如在钞关政德教育教学点、会通河教学点,开展“中华优秀传统文化主题宣讲”,在李圈村中共原清平县委旧址、孟庄红谷开展“红色文化主题宣讲”,在轴承博物馆、松林古典家具产业园开展“乡村振兴主题宣讲”,让受众结合实景更好地理解党的创新理论。截至目前,已分类打造7个主题34处“沉浸式”宣讲点,开展宣讲60余场。

聊城市着力打造“理论+实景”现场宣讲模式,不断拓宽宣讲阵地,把宣讲课堂从会议室搬到了一线场所,让受众“沉浸式”全方位学习交流,引导受众将理论融入实践进行深刻理解,推动党的创新理论不断走深走实。

程源

四川九寨沟县：易地搬迁好 致富展新颜

本报讯 “原来住山上的时候,买个牙膏下山上来回都要花一整天的时间。”四川省阿坝州九寨沟县双河镇团结村党支部书记王树荣说,“以前的团结村在深山里,交通不便,地理条件差,老百姓就医上学购物都比较困难。”

地处当地九环线的荷叶坡是阿坝州脱贫人口规模最大的整体易地扶贫搬迁安置点。自实施整体搬迁以来,一栋栋新建的小洋楼在集中建房点林立,一条条平坦的硬化道路进驻到户、直通农家,村民的生活发生了翻天覆地的变化。“在山上住了大半辈子,没想到现在住进了楼房。”团结村脱贫户余水莲的新家整洁明亮,10余平方米的厨房挂满了腊肉,偶尔空闲时她还会和丈夫一起弹琵琶唱歌。

“产业振兴是易地搬迁后扶持的关键举措,产业发展也是带动农民增收致富的重要途径。”双河镇党委书记金波介绍,“为做好团结村易地搬迁‘后半篇文章’,我们利用九寨沟县旅游资源丰富的优势,以‘山上发展产业、山下促就业’的思路,努力塑造‘白马风情驿站’农旅融合品牌,带动搬迁群众在家门口增收致富。”

近年来,团结村盘活原寨子闲置土地种植脆红李、甜樱桃等特色水果500余亩,养殖黄牛、藏香猪等特色牲畜600余头,深挖白马文化底蕴,在安置点建设白马文化非遗传承中心,打造特色露营地,以“产业+文化+旅游”模式拓宽搬迁群众增收渠道。

张瑶



近日,位于北京市平谷区东高村镇的北京渔阳国际滑雪场迎来不少市民游客。为抓住冰雪运动新热潮,整合农文旅资源,平谷区推出了乡村冰雪嘉年华活动,发布乡村冰雪嘉年华地图、旅游线路及产品,整合全区10家冰雪运动休闲打卡地,打造首都地区高品质冰雪休闲目的地。据悉,平谷乡村冰雪嘉年华将覆盖春节、元宵节等多个节假日,预计2024年3月结束。

农民日报·中国农网记者 卢晓春 摄

杨春燕：实干先致富 带富有“丝”路

□□ 农民日报·中国农网记者 邵晋亮

8年前,杨春燕连蚕和桑树都没有见过,而如今,她可是当地有名的养蚕致富能手。不仅如此,她还拓展了自己的经营领域,利用优质的桑叶资源,开发了春燕桑香茶、陆昆桑香酒、桑香鸡等特色产品,并带着当地的妇女一起勤劳致富。

杨春燕是云南省德宏州陇川县清平乡清平村人。在那个曾经贫瘠的景颇族村寨里,杨春燕一家日子过得紧紧巴巴。靠着家里的10多亩甘蔗,想要摆脱贫困并富起来,不是一件容易的事情。

不过,再难再辛苦,杨春燕也没有放弃努力。2015年,听说乡里组织大家种桑养蚕,还要建设缫丝厂,杨春燕第一个报了名,还去昆明进行了培训。回到村里,杨春燕和家人一起种植了10亩桑树。

在当时,4万元对于杨春燕一家可不是一个小数目,而且这里面还有不少贷款。难道就这么算了?“不,我不能就这么认了。从哪里跌倒,就从哪里爬起来。”杨春燕心里已经下定了再试一次的决心。

于是,在当地县乡政府的支持与帮助下,杨春燕重新调整地块,又种植了10亩桑树。这回,她成功了,就连蚕床上的蚕宝宝也非常“争气”。第一次把蚕茧卖给缫丝厂,收入就达5800元,杨春燕两眼子开心极了。杨春燕说:“这些钱,在村里可是一头大水牛的价格。”

一年下来,杨春燕一家人赚了3.8万元。之后的几年里,种桑养蚕渐入佳境,发展的底气也越来越足了。2020年,杨春燕与家人商量过后,在银行办理了28万元信用贷款。她要用这笔钱,打造一个百亩桑园示范基地,带动村里的妇女群众一起致富。

“咱们日子好了,不能忘掉姐妹们。”建好了示范基地,杨春燕接着创办了村里第一家农民专业合作社,推行“党支部+合作社+基地+农户”的发展模式,发展社员69户118人。在她的带领下,清平村越来越多的女人走上了致富路。现在,杨春燕已经成为了村里的党总支委员、宣传干事、妇联主席。村

里的跟着干的姐妹们,没有一个不夸赞她的。

近两年,杨春燕开始不满足简单的种桑养蚕。原因是在几次外出学习中,她发现了不少商机。“咱们养蚕卖茧,虽然收入不错,但是就到头了。可是桑树却有不少文章可以做,而且很多地方都对桑叶资源进行了开发。”杨春燕说。

杨春燕是个雷厉风行的人。说干就干,此后,春燕桑香茶、陆昆桑香酒、桑香鸡陆续“诞生”。她还动员自己的妹妹在广东推广、销售桑叶茶,并借助抖音、微信等平台进行直播带货。2022年,桑香茶销售额48万元。

现在,清平村妇女群众又多了一笔收入。“做桑香茶需要大量的桑叶尖,你看,一片桑叶这样不就会产生两种收益。”杨春燕说,“现在想想挺可笑,刚开始养蚕的时候,那些蚕宝宝我都不敢用手碰,只能用筷子去夹。爱人看见,笑了我半天。”

眼下,清平村的桑树又发出了新叶,陇川县城里的正信农业公司的缫丝厂车间正开足马力生产,一卷卷洁白的蚕丝,在经过精细的包装后,出口至意大利等欧洲国家,换来当地群众增收致富的喜悦。

河北遵化市：举办香菇节 发展大产业

本报讯(谷文涛 农民日报·中国农网记者 李杰)评选菌王、书法展示、香菇采摘比赛、香菇美食品鉴,今年元旦,河北省遵化市举办了首届香菇节,来自河北省食用菌协会、上海农科院食用菌研究所、唐山市农科院食用菌研究所等单位的专家为该市平安城镇、东新庄镇、刘各寨乡等7个香菇主产区的菇农、食用菌企业,讲解了食用菌产业发展趋势以及香菇新品种、新技术、新业态、新模式等内容,推进当地食用菌产业的发展。

香菇节以“小香菇、大产业、提升‘遵化香菇’知名度”为宗旨,努力发展“一朵小菌伞,撑起乡村振兴大产业”。遵化市抓住“南菇北移”战略时机,于1994年引进香菇生产,经过近30年的发展,该市已成为我国北方重要的香菇生产基地。

据统计,遵化市现有18个乡镇、100多个村,9000多户,6万多人从事食用菌产业化经营,温室菇棚1.2万个,栽培规模达到3亿棒,年产鲜菇30万吨,综合产值可达25亿元,已形成了“两区两线”的区域布局。其中,平安城镇作为该市食用菌产业“龙头”,是遵化香菇的地理标志登记地和商标注册地,2021年入选全国乡村特色产业十亿元镇,2023获评首批全国农业产业强镇,现有36个村、6500余户从事食用菌种植,

湖北十堰市：司法救助为农民送上“冬日暖阳”

□□ 农民日报·中国农网记者 刘诗麟

近日,湖北省十堰市中级人民法院为村民贺某东成功申请到7万元司法救助金,并赶往申请人的住所郧阳区某村落实发放工作,让涉诉村民切身感受到了人民法院司法为民的温暖。

3年前,贺某东到某建筑劳务公司工作,公司安排他到项目工地上班,担任木工带班一职。2021年1月底工地停电,贺某东从二楼前往一楼检查配电箱时摔倒受伤,被送往医院检查治疗。法院作出判决,判令劳务公司于判决生效之日起十五日内向贺某东支付各项费用。后双方均上诉,十堰市中级人民法院做出维持原判的决定。

案件生效后,贺某东向法院提起强制执行,法院线上查控未发现劳务公司有可

供执行的财产,一时间,执行陷入了僵局。贺某东自工伤事故后,家庭生活非常困难,贺某东遂提起司法救助申请。

十堰中院赔偿办收到贺某东的书面申请后,第一时间联系上贺某东并驱车到其家中进行了实地调查,到其所在乡村走访。最后向贺某东宣讲了申请司法救助的政策,辅助其办理司法救助所需相关材料,并于2023年9月中旬申报了该案的司法救助金。经过多方努力,贺某东成功申请到这笔国家司法救助金。

2023年以来,十堰市中级人民法院把涉诉困难农民的司法救助放在首位,共计为符合条件的农村户口申请人办理47件63人,共发放司法救助金共计91万元。该院始终把人民利益至上作为出发点和落脚点,让涉诉困难群众在每一个司法救助案件中都真实感受到司法的温暖。

湖南中方县铜湾镇梅树村：山沟沟蹚出致富路

□□ 刘翠华 农民日报·中国农网记者 梁嘉伟

如今,湖南省怀化市中方县铜湾镇梅树村是一个远近闻名的产业致富村。曾经,以山地为主的梅树村,村民收入低,村集体经济薄弱。不仅如此,进村道路崎岖难行,弯多坡陡,货车都不愿意进村拉货,这严重制约了村子各方面的发展。几年来,梅树村不仅中药材种植业蓬勃发展,还修建了平坦宽敞的进村公路,真正走出了自力更生的致富之路。2021年,梅树村被评为“湖南省乡村振兴示范村”。

这一切的变化都离不开村民口中的“好书记”杨晓鹏的引领带动。杨晓鹏2003年入伍,2008年退役后创业经商,2020年9月,为助力家乡经济发展,他毅然返乡“二次创业”,带领村里的父老乡亲共同富裕。

以山地为主的梅树村适合发展什么样的产业呢?如何才能真正实现村民的增收致富呢?返乡后当选梅树村党总支书记的杨晓鹏经过多方调研,并组织全村党员干部和群众代表召开专题会议,讨论研究后,最终决定将中药材种植业作为村

里的重点产业来推进。

在他的积极推动下,梅树村与制药公司达成合作协议,成立了正顺源农业开发农民专业合作社,在村里规划建设150亩广东紫珠种植示范基地,基地种植的紫珠由公司直接上门收购,打造“公司+合作社+示范基地+农户”的产业发展模式。截至目前,梅树村已建成65亩广东紫珠种植示范基地,每亩纯收入达3000元以上。

“村子的中药材种植项目已纳入中方县移民中心项目库,作为重点项目予以扶持。我们还示范带动周边兄弟村镇以及群众参与,通过产业振兴切实带动村民共同富裕。”杨晓鹏说。

除此之外,为打通产业发展的“最后一公里”,杨晓鹏争取到了林区公路项目。目前,村里已开通了宽敞平坦的毛环路,接下来计划向交通运输部申请路面油化和扩宽,真正解决制约梅树村产业发展的最大瓶颈。下一步,梅树村坚持党建引领,全面发展特色产业,打开共建共享新局面,并鼓励有文化、有能力、有抱负的年轻人返乡,为家乡经济可持续发展注入源源不断的活力。

农行贵阳分行：金融动能“澎湃”在惠企助农路上

□□ 雷晓 靳立山
农民日报·中国农网记者 刘久锋

2023年以来,农行贵阳分行在涉农领域持续发力,创新推出一系列富有特色的产品和服务模式,聚焦粮食生产、蔬果种植、牲畜养殖等产业,将更多金融资源前置到乡村振兴的重点领域和薄弱环节,助推乡村振兴高质量发展。

“感谢农业银行在最关键的时刻给予我们企业支持,这2亿元流动资金贷款到账,公司就可以扩大生产了!”贵阳市菜篮子集团有限公司负责人吴太君激动地说。农行贵阳分行结合当前信贷政策及企业经营特点,给予企业金融支持,帮助企业节约了融资成本,解决了企业的融资难题。

为全面构建全方位综合服务体系,农行贵阳分行以“银政联动”“银企联动”共同推进整村授信服务新模式,在数据共

享、联合拓户、产品创新、农兴撮合等方面进一步扩大工作成效,综合运用“猕猴桃e贷”“科特派推荐e贷”等创新型惠农金融产品,为农户业务发展及乡村旅游发展增添一抹“农行绿”。

截至2023年9月末,农行贵阳分行“惠农e贷”覆盖了贵阳市辖区内1120个行政村和居委会,采用移动终端设备为1.6万余户农户建档授信,授信金额达3.6亿元;累计为1万余户农户发放贷款55亿元,较年初增加8.1亿元,增速高达71.1%。



以拼助帮,让丰产成为真正的丰收